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045
PARABOLA (AKUSTICKÝ TELEFON)

Dvě osoby zaujmou stanoviště u obou velkých parabolických „antén“. Otvor ve žlutém dřevěném kroužku před parabolami je „telefonním sluchátkem“. Pokuste se navázat hlasové spojení s druhou osobou. 

Přes poměrně značnou vzdálenost mezi osobami se osoby hovořící do otvoru v kroužku a naslouchající u otvoru v kroužku vzájemně dobře slyší. Přitom jinde v místnosti, včetně míst mezi oběma „anténami“, není hovor prakticky slyšet. 

Parabolická „anténa“ funguje jako „reflektor“ (česky „odražeč“) a vlny, které vycházejí z jejího ohniska, a které se odrážejí od jejího povrchu, vytvářejí rovinnou vlnu, která se šíří v ose antény a jen minimálně se rozptyluje. Naopak, pokud na prarabolickou „anténu“ dopadají ze směru její osy rovinné vlny, jsou soustřeďovány do jejího ohniska. Pokud jsou osy obou parabolických „antén“ v jedné přímce, umožňují přenos zvukových vln mezi ohnisky obou parabol i na značnou vzdálenost, a to i v hlučném prostředí.

a) Bude náš „telefon“ fungovat i ve vzduchoprázdném prostoru?

b) Dá se pomocí našeho „telefonu“ přenášet i vůně či zápach?

LARGE PARABOLA (ACOUSTIC PHONE)

Two people stand by the two large parabolic „antennas“. The opening in the yellow wooden ring in front of the parabolas is a „phone receiver“. Try to contact each other using your voices. 

In spite of the considerable distance between the two people they are able to speak and listen to each other clearly, through the opening in the yellow ring. At other places in the room even between the „antennas“ their conversations cannot be clearly heard. 

The Parabolic „antenna“ works as a „reflector“ and the sound waves which come from its focus and that reverberate from its surface, create a flat wave which radiates in the antenna´s axis and disperses minimally. On the contrary, if flat waves strike upon a parabolic „antenna“ from the direction of its axis. These are concentrated into its focus. When the two parabolic “antennas” are coaxial they will allow transmission of the sound waves between the focal points of both parabolas even at a large distance and in a noisy environment. 

a) Will our „phone“ work also in a vacuum? 

b) Can our „phone“ trasmit smells?

